



美国哥伦比亚大学门前知名的“中国西北名吃”

# 看纽约如何管理小摊贩

□ 段 钢

来自河南省洛阳市的谢云峰不会说英语,但这并不妨碍他在美国纽约的哥伦比亚大学门前做摊车小贩。他为顾客现场制作肉夹馍、凉皮,很受欢迎。

不懂英语,不仅不妨碍他做生意,甚至不妨碍他拿到摊车厨师的营业执照,因为他在美国参加的是中文考试。整个摊车就他一个人打理,他既是厨师,又是售货员。生意好的时候,一天可以有七八百美元的销售收入。

走在纽约街头,无论是在店铺鳞次栉比的曼哈顿还是遍布中文招牌的法拉盛,随处可以见到街头摊贩兜售各种吃食、衣物和旧书,他们受到居民和游客的欢迎。街头摊床不仅商品价格便宜、购买方便,而且已经成为纽约街景的一部分。

谢云峰说,纽约“卫生局”对小摊贩的管理非常严格。在餐车操作食品的时候,他必须戴上塑料手套,而且所有食材的温度都必须保持在摄氏4度以下,否则,就要面临高额罚款。

“我被‘卫生局’罚款超过1000美元。因为我无意中违反了某些规定,比如要求提供热水的明火不能灭,而我的摊车水箱下的火却灭了;要求流动餐车距离马路边缘不能超过两米半,而我的摊车却放在距离马路牙子三米左右;要求提供电力的发电机不

能放在地上,而我却因为发电机坏了不得不放在地上……统统都被罚款。”因为参加过纽约市卫生管理部门的执照考试,谢云峰就把纽约市的“有关部门”都说成是卫生局。

实际上,纽约市的流动小贩每天要面对卫生局、消费者事务局、清洁局、环保局、财政局、园林局、警察局等部门的多重监管,支付的罚款超过他们年收入的5%。小贩们对此很不满,甚至到市政府广场进行过集会抗议,但是被罚款的上限还在逐年提高。

一次,我在百老汇大街上跟

一个卖水果的塔吉克斯坦小伙子聊天。他指着他的营业执照说:“你看,黑色区域是我可以售卖的范围,而白色区域我不能去。”显然,管理部门严格界定摊贩售卖区域,是为了避免摊贩的经营混乱。

纽约市政府对街头小贩制定了明确的规章制度,用以规范他们的行为,所有的管理规定全部在政府网站上公布。例如,对于提供食品的摊贩,需要得到卫生局的售卖许可——相当于中国的营业执照;申领者必须有社会安全号码(类似于中国的身份证号码)或者个人税务号码、政府颁发的带照片的ID、纽约州销售税证书、符合环境控制部门的各项材料。尤其令人惊讶的是,卫生局规定申请者如果有孩子并且离婚,必须呈交孩子的抚养执行表格,以便证明自己没有拖欠孩子的抚养费。最后,申请者还必须通过食品处理课程的考试。

申领人在获得卫生局颁发的执照后,才有资格去申领餐车执照。对餐车执照的申领,纽约也有繁复却清晰的程序。如果经营地点选在特定的商业区,或者是纽约市公园管理部门的管辖区,经营者还需要申请特殊地区的执照。

当然,这并不是说纽约市民对摊贩一点争议都没有。有一年,曼哈顿34街的一位代表就曾建议政府取缔流动商贩,理由是这些小商小贩不雅观,还经常违反有关规定。但流动摊贩们有自己的维权组织——街头商贩工程(The Street Vendor Project)。该组织有1500个活跃会员,代表着两万多家街头摊贩。该组织经常与政府机构、媒体和其他维权组织打交道,不遗余力地维护着自己的权利和利益,让那些“(流动摊贩)取缔派”“驱逐派”的动议胎死腹中。

纽约管理小商贩的一些举措、理念,对我们而言有不少可资借鉴之处。

[编辑:韩建平 电子信箱:hanjianping007@163.com]